

# Максим Горький в Арзамасе

**АРЗАМАС** (Нижроста). Собран целый ряд характерных фактов о жизни и деятельности М. Горького в Арзамасе в 1902 г., во время административной высылки писателя из Н.Новгорода.

Это было в мае месяце 1902 года. Весть о прибытии в Арзамас поднадзорного писателя Максима Горького, быстро разнеслась по городу. Квартира, где поселился Горький (ул. Маркса, дом № 17), стала в центре внимания. Увидеть Горького было не трудно. Часто по вечерам, в длинной белой рубашке, Горький прогуливался по Сальниковой улице (теперь ул. Маркса), но направлению к Загородной роще. Слабость Горького — любовь к детям, скоро узнали городские ребятники, которые гурьбой бегали за ним. Писатель часто угощал детей конфектами.

Днем Горький много писал. Здесь, в Арзамасе он закончил свою пьесу «На дне».

Близкими знакомыми Горького в Арзамасе были: инспектор народных училищ Храбров и бывший священник Ф. И. Владимирский (отец нынешнего Наркомздравра РСФСР — г. Владимирского). Этот «крамоульничий» священник Владимирский будучи лицом первой государственной думы произнес там речь в защиту евреев. Речь Владимирского вызвала целый переполох в ду-

ховных сферах. После этого епархиальное начальство запретило Владимирскому служение.

Владимирский — старожил Арзамаса. Он все время находится в переписке с Максимом Горьким. Последние письма Максима Горького и фотографическую карточку, полученные из Сорренто (Италия), были переданы Владимирским в нижегородский литературный музей имени Горького.

Горький первый организовал в городе публичную библиотеку для широких слоев населения.

Так была организована Некрасовская библиотека в Арзамасе. Позднее Горький не раз присылал в библиотеку разные новые книги.

Квартиру Горького ежедневно «посещал» пристав города Арзамаса Данилов. В определенные часы тучная фигура пристава двигалась по направлению к квартире Горького. Пристав шел осведомляться, конечно, не о здоровье писателя. Один раз учитель Корнилов сказал приставу: — Неужели нельзя оставить писателя в покое?

Пристав важно ответил:

— «Представьте, мы и так много не исполняем того, что нам предписано губернатором. Ведь, Горький у нас «на особом положении».

Так охраняли в Арзамасе автор «Буревестника».